

政务动态

县委常委会召开
(扩大)会议

本报讯(通讯员 石强华)近日,从江县十三届县委常委会第96次(扩大)会议召开,传达学习习近平总书记近期重要讲话指示精神,以及近期省、州有关会议、文件精神,研究贯彻落实意见。

县委书记周崇军主持会议并讲话,县委副书记、县长郭建强,县委副书记主任欧仁文,政协主席孟荣林,县委副书记石家彬、邓召云,县委常委,人大常委会、县政府、政协领导班子成员和党组成员,示范区(开发区)领导班子成员,法院院长、检察院检察长参加会议。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神和2024年全国两会精神,持续构建良好的营商环境,完善创新市场各项制度体系,激发全县各类经营主体活力,塑造更高水平、更开放的经济优势联动,构建粤港澳大湾区产业链、供应链;要加强思想政治引领,持续推进专门协商机构制度建设,不断开创新时代政协工作和多党合作事业新局面;要抢抓政策机遇,解决堵点难点,扩大有效需求,高质量推动各项决策部署落到实处,着力确保一季度“开门红”。

会议强调,要提高政治站位,扎实做好生态环境分区管控工作,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,夯实高质量发展的生态基础,努力建设人与自然和谐共生的良好局面;要自觉把配合做好生态环境保护督察工作作为重要政治任务,重要工作抓手,重要发展机遇,以严肃认真的态度主动接受监督,做好问题整改。要加强统筹协调,规范和加强地方环保机构队伍建设,建立健全联合环保执法和工作协作机制,形成齐抓共管生态环境的良好氛围。

会议强调,要深刻认识基层减负工作的重要意义,把为基层减负工作做深做细;要立足县情实际,充分用好优势资源,深入推进旅游体制机制改革,奋力推动从江旅游高质量发展;要进一步增强做好“组团式”帮扶工作的政治责任感和历史使命感,抢抓政策、把握机遇,争取从江县“组团式”帮扶工作取得更大的成效。

会议还研究其他事项。

贵州侗乡大健康产业示范区：

立足项目谋发展 凝聚合力开新局

本报讯(通讯员 吴德军 陈红)今年以来,贵州侗乡大健康产业示范区(贵州洛贯经济开发区)紧紧围绕打造“桥头堡”核心区战略定位,抢抓黔发[2022]7号文件等政策机遇,紧盯目标任务,全力推动重点项目建设提速、提质、提效,为园区高质量发展提供强力支撑、集聚强劲动能。

围绕“桥头堡”核心区建设目标,坚持项目为王,盯紧关键领域和政策导向,积极争取项目资金支持,强化要素保障,确保项目上马一个,建成一个,见效一个,全面提升项目投资效益。通过政企携手、齐心协力推进项目建设。

据悉,2024年示范区(开发区)共实施重点项目47个,总投资95亿元。其中,一年见

成效项目19个,总投资33.48亿元;半年见成效项目28个,总投资61.52亿元,已累计完成投资18.78亿元。

截至目前,侗乡大健康产业生态康养园、黔东南民族文化创业园、黔东南州黔东南大健康医药产业园(B区)项目一期、贵州侗乡大健康产业示范区文旅商务会客厅等核心区项

目已复工建设,争取早日投入运营,全面提升“桥头堡”核心区形象。从江县宰羊水库供水管线工程、从江新城亮化提质工程等项目也已复工,园区基础设施逐步完善。凯荣龙庭、水木清华生态康养园、中国侗城原生态文化食博园、侗乡大健康康盛·第一城等房开项目已复工建设,全面夯实“开门红”硬支撑。



图为盛世泰合医药科技有限公司的工人在内包装车间包装贴剂药品



图为聚能世纪科技有限责任公司工人在生产车间内加工新能源储能锂电池



图为从江祖英刺绣有限公司的工人在服装生产车间赶制订单产品

从江：

春耕正当时
法治护三农

本报讯(通讯员 吴庆)阳春三月,迎来了春耕农时。为提升农民群众的法律意识和法治观念,保障春耕备耕顺利进行,近日,从江县委依法治县办牵头组织政法各单位和各工作部门持续开展“春耕正当时·法治护三农”普法宣传活动,把法律送到群众家门口,引导农民增强法治意识,提高依法办事能力。

加强统筹协调,推进普法责任制落实落细。及时召开“春耕正当时·法治护三农”普法宣传活动工作部署会议,明确县委常委、县委政法委书记付茂斌同志和县人民政府副县长、县公安局局长陈远剑同志任组长、各普法单位主要领导任副组长、各普法单位分管领导为成员的工作领导小组。严格落实“谁执法谁普法”责任制,进一步构建大普法格局,有效发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。

明确普法重点任务,推进主题宣传普法有序开展。聚焦春耕备播农忙时节,结合群众法治需求,各部门结合本单位工作实际,有针对性地开展各类法律法规和政策宣传。重点讲解涉农纠纷解决的有效途径,挖掘涉农纠纷典型案例,通过以案释法为农民解决生产中遇到涉农买卖方面的法律问题,引导群众增强依法维权意识。

创新普法形式,推进普法宣传提质增效。采取“点单式”“一对一”“面对面”的方式开展集中宣传,结合设立咨询台、宣传展板、实物展示、现场解说、发放宣传册等形式,与广大人民群众进行现场互动。同时联合开展现场执法,对沿街商铺进行排查,针对检查中发现的问题进行现场执法、现场普法,进一步增强普法效果。

目前已深入5个乡镇,开展联合普法宣传活动8场次,共发放宣传资料5000余份,现场解答群众法律咨询353余人次,联合执法检查中发现问题4个。通过活动的开展,有效提高了广大农民的依法维权意识,进一步优化了农资市场环境。

下一步,从江县各职能部门将持续加强联动配合,保障群众合法权益,为春耕生产营造良好的法治环境,为推动高质量发展提供更坚实的法治保障。

县市场监管局：

让“小计量”
服务“大民生”

本报讯(通讯员 陆杰)为进一步保障市场秩序稳定,营造公平公正的交易环境,连日来,从江县市场监督管理局组织执法人员开展计量器具突击检查行动。

检查中,执法人员以景区景区、农贸市场、流动摊贩为对象,以内禽、蔬菜、水产等摊点商贩的电子秤为检查重点,利用标准砝码对商家在用电子秤进行检定。检查计量器具是否进行强制检定,是否张贴检定合格标签并在检定有效期内,经营者是否按规定使用计量器具,有无存在私自改装、故意破坏计量器具准确度等违法行为。并向经营户进行了计量法律法规宣传,现场向消费者讲解示范计量器具防作弊方法,鼓励消费者对“缺斤少两”行为进行投诉举报,增强群众自我权益保护意识。

此次检查,县市场监管局共抽检、检定计量器具75台件,检定合格73台。

从江：

农技课堂进田间 抢抓农时助春耕

本报讯(通讯员 张倩)人勤春来早,农事催人忙。眼下,正是春耕备耕的关键时节,田间地头一片繁忙景象。“这个季节要及时给百香果苗进行绑蔓、除草、修枝、抹芽等管护工作,今年的百香果苗长势好,只要做好管护,按时移栽,肯定又是丰收的一年。”走进从江县西山镇小丑村,农技人员在田间地头指导百香果种植户学习管护知识,帮助农户出谋划策,有序推进春耕春播。

从江县紧盯春耕备耕重要时节,充分发

挥基层党组织战斗堡垒作用,积极发动党员干部及农技专家、专业技术人员等奔赴春耕备耕一线,把农技课堂搬到田间地头。针对春耕农作物管理、农机安全、农资准备等,为农户提供“一对一”“一对多”跟踪技术指导、“保姆式”服务。各乡镇(街道)积极组织驻村工作队、乡镇农业人员进村入户开展政策宣讲,充分调动农户春耕备耕的积极性。

“最近,我县农技人员经常到各村了解群众春耕备耕的生产情况,在田间地头为群众讲解

最新农业政策,指导做好化肥、种子等农资储备工作。”该县农业农村局工作人员吴朝文说。

据悉,为做好春耕备耕工作,从江县组织成立22支“农技服务队”,组织79名农技人员深入基层产业发展一线,开展农业技术服务482人次,服务农民2456人次。整合“土专家”“田秀才”等乡土人才资源,采取田间实训和精准服务等方式,为群众送技术上门,把农技课堂开设在田间地头,扎实开展种植养殖技术服务。截至目前,开展农技课堂培训10

奋进新征程 建功新时代
——全面推进乡村振兴

从江县党建引领“菜篮子”拎得稳

本报讯(通讯员 潘开明)近年来,从江县抢抓“桥头堡”政策重大历史机遇,坚持以抓党建促乡村振兴为主线,推行“党建+基地+农户”发展模式,以打造“标准化建设、高质量产出、规模化引领”的“菜篮子”基地,走出一条农业增效、农民增收致富的新路子。

聚焦资源禀赋,提升产品生产能力。立足生态优势,做强中药材产业、做优百香果产业、做特香糯糯产业、做特香猪等主导产业,同时保护传统稻-鱼-鸭生产方式,用好生态农业和世界农业文化遗产亮丽名片,以“农业文化遗产+”产品,进行生态米、生态蔬

菜、生态鱼等产品的认证,利用电商和信息化平台,提高农民参与度,开发系统多功能性,加强“菜篮子”产品生产,打造特色优势基地,提升“菜篮子”基地保供能力。2023年全县中药材种植面积达16.2万亩,产值11.83亿元,百香果标准化种植2.5万亩,产值3.92亿元,香猪出栏8.08万头,产值2.19亿元。

聚焦源头监管,保障“菜篮子”质量安全。根据国家强制性标准规定与粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地团体标准规定,采取定期统计、情况调查、实地考察、随机抽查等方式实行跟踪管理,及时对“菜篮子”基地生产、

经营管理和产品质量安全状况进行监测,建立“菜篮子”基地检测档案,具体内容是基地名称、面积、位置、品种、产量、供应数量、质量抽检等基本情况。坚持把质量追溯作为“菜篮子”基地的“通行证”,让粤港澳大湾区吃上“放心菜”“放心肉”,让“菜篮子”拎得安心、拎得舒心。2023年全县新增1个生产基地通过粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地认证,共有5家经营主体7个生产基地农特产品直供粤港澳大湾区,产量2200吨,销售额1804.59万元,带动农户就业增收。

聚焦基地认证,夯实“菜篮子”品牌基

础。按照“一个标准供大湾区”原则,加强与大湾区建立“菜篮子”城际合作机制、农产品检测结果互认机制,鼓励保供基地经营主体注册商标,积极开展“两品一标”认证,培育特色品牌,大力推行产地标识管理、产品条形码制度、产品分级分类包装、规范统一使用产品包装物,夯实“菜篮子”品牌发展基础。对部分保供基地存在经营持续性问题,在保证面积不减少基础上,因地制宜进行调整,推动改扩建。2023年全县有5家企业申报,2家企业续证,新增1个粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地认证。

翠里乡：

大力发展壮大中药材种植

本报讯(通讯员 夏文娟)当前随着气温逐渐变暖,降雨量渐渐增加,正是农户种植中药材的黄金时期。从江县翠里乡各村正抢抓农时,在田边地头、山间林下开耕翻地,做好中药材种植准备工作,一片繁忙景象。

近日,翠里乡分批将草珊瑚、半枫荷、木姜子等中药材苗木发放到农户手中,并组织种植技术人员到村指导农户种植,保障中药材苗木种下去、活下来、长得好。据悉,本次翠里乡发展草珊瑚种植400亩、半枫荷种植

200亩、木姜子100亩。

翠里乡借助高华瑶浴谷AAA级旅游景区、摆翁村瑶浴特色村寨等两个特色旅游村落,每年接待游客2万余人次,同时通过电商线上线下销售,每年销售额200万元以上,药材需求量大。群众售卖中药材不愁销路,获利前景好,发展中药材产业热情高。

翠里乡是瑶浴之乡,通过因地制宜大力发展林下中药材和瑶浴种植,有效增加了农户收入,推动农村产业振兴。

加勉乡：

推广栽培技术 拓宽群众增收“芝”路

本报讯(通讯员 杨胜鸾)连日来,在从江县加勉乡林地里,一场灵芝种植技术培训正在如火如荼地进行。

培训中,采取“理论+实操”的方式,技术人员用通俗易懂的语言讲解了灵芝种植的地块选择、挖坑、菌包摆放、病虫害防治及日常管理知识,并对灵芝种植方法进行了现场教学。

“通过这次培训,我对灵芝种植的方法有

了更全面的了解,消除了我不必要的担心和疑虑,让我对灵芝种植产业更加有信心了,”参训人员王永胜开心地说道。

此次培训,提高了农户的劳动技能,激发了他们发展灵芝种植的信心和积极性,让更多群众参与到灵芝种植中来。

据悉,加勉乡共种植灵芝829亩,覆盖农户319户,预计实现户均增收3500余元。

(备注:1亩=0.0667公顷)



辣椒育苗忙

近年来,从江县积极调整农业产业结构,因地制宜大力发展订单农业,采取“企业+合作社+基地+农户”的经营模式,种植油菜、辣椒、百香果等高附加值农作物,增加了农民收入,助推乡村振兴。据了解,该县今年计划种植辣

椒达2.5万亩,年产值7000余万元,带动产业种植户3000余户。

图为村民在贯洞镇穿门村辣椒育苗基地培育辣椒秧苗,现场一派繁忙景象。

(通讯员 卢忠南 摄)